

ASINIA PERECHI

Libertatea Poporului

Fondator:
George Vastinar

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redacția și administrația ziarului, Str. Căminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru abonări și întreprinderi lei 45.000

Redactor responsabil: L. VOICA

Interview-ul acordat agenției „Reuter”

D. dr. PETRU GROZA:

Alegerile vor avea loc de îndată ce formalitățile vor fi îndeplinite pentru a garanta libertatea lor

D. Gh. TATARESCU:

Alegerile vor avea loc probabil în Iunie sau Iulie

LONDRA. — Corespondentul din București al agenției „Reuter” a transmis ieri la Londra un interview luat d-lor Petre Groza președintele Consiliului și Gh. Tătărescu, vicepreședintele Consiliului și ministru de externe.

D-lor au declarat corespondentului britanic că, guvernul a hotărât să execute cu lealitate hotărârile dela Moscova și să țină alegeri libere în cel mai scurt timp posibil.

D. dr. Petre Groza a mai declarat că guvernul va fi reorganizat pentru a cuprinde pe cei doi reprezentanți ai opoziției și primul ministru și-a manifestat dorința că recunoașterea guvernului

Guvernul va fi reorganizat, dar nu va interveni nicio schimbare sau neutralizare a vreunui departament

lui de către Marea Britanie nu va întârzia să se producă.

Deasemenea primul ministru a declarat că discută măsurile practice cu cei doi noi miniștri în vederea aplicării libertății presei, a cuvântului, religiei și asociațiilor.

În privința cererii opoziției de a se neutraliza cele trei ministere: al Internelelor, Războiului și Propagandei, în vederea ținerii unor alegeri cu adevărat libere, primul ministru a declarat că nu vor interveni schimbări în

guvern înainte de alegeri.

Cu privire la această chestiune, d. prim-ministru a declarat că alegerile vor avea loc de îndată ce toate formalitățile vor fi îndeplinite pentru asigurarea libertății alegerilor.

D. Tătărescu și-a exprimat părerea că alegerile vor avea loc în Iunie sau Iulie.

Referitor la libertatea presei, d. Petre Groza a arătat că partidele național-liberal și național

țărănesc vor putea scoate câte ziare doresc, însă ele vor trebui să se supună censurii politice la fel ca și celelalte ziare.

Corespondentul agenției „Reuter” comentează aceste declarații în sensul că guvernul Groza este sincer animat de dorința de a se stabili relații cât mai amicale cu Anglia și Statele-Unite. Corespondentul subliniază că nu trebuie să se aștepte în România la o libertate a presei așa cum se practică ea în țările din afară, deoarece acest fapt ar echivala cu un act de sinucidere politică.

Două adunări de propagandă social-democrată

Duminică 13 Ian. a. e. la ora 3 d. m. s'a ținut o mare adunare populară în comuna Chișindia. La adunare au luat parte locuitorii comunei în număr mare, împreună cu fruntașii lor și reprezentanții grupărilor democratice.

Adunarea a început cu cuvântarea tov. Halic președintele secției Buteul. Dănsul arată ce urmărește socialismul: înălțarea exploatării omului de către om și îmbunătățirea vieții materiale și spirituale a maselor producătoare.

Arată că Partidul Social Democrat nu este numai al muncitorilor. El are și interesele plugarilor. Îndeamnă pe cei prezenți să adere în număr cât mai mare la programul P.S.D.-ului

la cuvântul apoi delegatul Centrului tov. prof. I. Niciu, care arată că social democrația nu este adversă religiei. Etica social-democrată cuprinde multe principii împrumutate dela creștinism.

Desvoltă apoi programul agrar al P. S. D. și roagă pe cei prezenți ca prin voturile lor să aducă la biruință acest program al lumii celei noi și socialiste.

Se discută apoi modalitățile formării Secției din Chișindia, care va lua ființă în cel mai scurt timp, sub îngrijirea tov. Halic.

A doua adunare s'a ținut în localul partidului Social-Democrat din Buteul.

Au participat membrii, precum și un numeros public.

Aci tov. Zarea a vorbit despre rolul Armatei Roșii în lupta pentru eliberarea Țării noastre și recăstigarea Ardealului de Nord.

Tov. președinte Halic în câteva cuvinte bine documentate a arătat obiectivele pe care le urmărește partidul nostru.

Tov. prof. I. Niciu a lămurit parțial programul Social-Democrat referitor la agricultură, meserii și comerț. Dsa a insistat a insista asupra intensificării propagandei de răspândire în cercuri cât mai largi a problemelor și soluțiilor date de Partidul Social-Democrat. De încheiere a mulțumit tuturor tov. președinte Halic pentru buna voință cu care au ascultat cuvântările rostite.

O uriașă performanță a avionului britanic „Starlight”

LONDRA. Avionul „Starlight” care a întreprins un sbor de antrenament și cunoașterea condițiilor de sbor, s'a înapoiat dela Buenos-Aires la Londra, după un sbor de 24.000 km.

Sborul s'a făcut în vederea înființării unei linii aeriene trans

oceanice Londra—America de Sud fără escală. S'a hotărât ca în primăvară linia să fie pusă în funcțiune, astfel că parcursul Londra—Buenos-Aires va fi executat în 2 zile. Vaporul parcurge aceeași distanță în 17 zile.

Au sosit medicamente din Elveția

În cursul zilei de Duminică, Motoua va „Transilvania” a sosit în portul Constanța, aducând un important stoc de medicamente din Elveția pentru

Crucea roșie precum și 30.000 Kgr. de medicamente achiziționate prin Ministerul Sănătății care vor fi puse la îndemâna publicului la prețurile oficiale.

La 20 Ianuarie soseste un lot de fosti deportati in Germania

În ziua de 12 Ianuarie a plecat din gara Oradea trenul naveta Nr. 3 al Statului Român cu o capacitate de 1600 locuri. Garnitura se îndreaptă spre Budapesta, Ungaria unde va imbarca peste

câteva zile un lot de prizonieri români foști internați în lagărele din Germania. Trenul va sosi în țară cel mai târziu în ziua de 20 Ianuarie.

Penicilina: o nouă eră în istoria medicinei

- Minunata poveste a celui mai faimos medicament
- Penicilina este într'adevăr a minune modernă

În Europa de Est unde ea este cunoscută intrucâtva numai din comunicatele ziarelor, o doresc zeci de mii de bolnavi. După cum multe alte mari descoperiri se daforesc unui loc al întâmplării așa și descoperirea penicilinei. Pe drumul arătat de o împrejurare fericită, acest miraculos medicament a fost descoperit după o muncă perseverentă care nu numai că vindecă o serie înfrângă de boli, dar — se poate spune fără exagerare — descoperirea lui deschis o nouă epocă în istoria medicinei.

Descoperirea de bază a fost făcută încă în anul 1928 la Londra.

Profesorul bacteriolog dela Mary-Hospital dr. Alexander Fleming studia pe atunci în laboratorul său bacilul Staphylococcus, care de obicei la oameni cât și animale este germenul multor boli infectioase.

Intr-o zi profesorul constată spre uimirea sa că asemenea cultură de bacterii s'a stricat. Numai pe o parte a farfuriei s'au dezvoltat Staphylococii pe când pe partea cealaltă s'a găsit un fel de mușcăi de culoare albastră verzui. Fleming a făcut atunci următoarele însemnări în Jurnalul său:

„Interesant este că, culturile de Staphylococcus în jurul mușcăiului au murit.”

În comentariul său despre această observație, profesorul a fost foarte precaut. El scria „prin puterea de distrugere a bacteriilor emanate dela mușcăi n'ea trezit deosebit interesul pentru această chestiune și am continuat studiul în acest sens.”

Cu ajutorul unei sârme de platină el a transmis particule de mușcăi într-o rețortă umplută cu un extras bulion. Putine zile mai târziu el a găsit la gura rețortei nșite forme de mușcăi iar dedesubt un lichid tulbure de un centimetru și jumătate. Încercările ce au urmat au dovenit apoi că acest lichid diluat de 88 de ori oprește răspândirea multor germeni mortale la cele mai importante trei familii de bacterii, precum la pneumonie, septicemie, exeme precum și boli de gât, nas și ale serei sîmării.

Acest lichid era cel mai puternic mijloc pentru distrugerea bacteriilor, ce a fost descoperit până atunci și cel puțin de trei ori mai tare decât fenolul.

Acest produs a fost imediat experimentat la Cobay repurasi și șoareci. Trebuia constatat dacă acest produs nu distruge în același timp și țesutul viu sau celulele albe de sânge care poartă organismul contra infecțiilor. Aceste

experimente au dovedit că noul produs este absolut inofensiv acestor organe.

Ciuperca acre a dat această soluție aparține grupului Penicillium. În acest grup se mai numără acele mușcăi care provoacă putrezirea merelor și produc acele vinisoare albastre ce se văd la brânza Roqueford.

E de necrezut că o descoperire atât de promițătoare a fost lăsată în părăsire timp de 10 ani închișiați și a fost dată quasi uitării. Așa s'a și întâmplat. O stranie combinație de diferite împrejurări a îndepărtat atenția dela această descoperire.

Abia în anul 1938 profesorul dr. Howard Walter Florey dela Universitatea din Oxford, după mai multe experiențe nereușite a atras iarăși atenția asupra Penicilinei.

Mai întâi el a lucrat timp de luni de zile pentru a obține o sută de litri de mușcăi lichid din care a rezultat la sfârșit un gram de praful de culoare roșie-brună. Cu aceasta el a repetat experiențele lui Fleming și acestea s'au confirmat. După încercările aplicate la cobai (șoareci, sobolani și pisici), a urmat ca acest nou mijloc să fie încercat și la oameni. Aceasta însă nu a fost atât de ușor. Pentru a obține cantitatea necesară chiar pentru experiențele aplicate la animale a fost necesar o muncă de mai multe luni. Omul avea nevoie de o doză cu mult mai mare decât se produsese până atunci. Afară de aceasta, s'a dovedit că corpul omenesc elimină foarte repede acest medicament, astfel că chiar după o oră dela înecare nu se putea găsi nici-o urmă de el în sânge. Ca să fie eficace, inecțiile trebuiesc repetate aproape în fiecare oră.

La sfârșit însă, Florey și asistentii săi au strâns atâtea Penicilii încât au putut trata și un om. Unui politician care în urma unei septicemii fusese socotit pierdut și s'a administrat în brat o injecție cu penicilină. În decurs de 24 ore infecția a fost stavilită, iar după cinci zile pacientul n'a mai avut febră și rănile sale au început să se vindece.

Acum însă penicilina s'a epuizat. Bacteriile au predominat și bolnavul muri. La al treilea caz, savantul profesor avea dispoziție dela suficiență penicilină. Un tânăr de 15 ani care suferea de o infecție foarte gravă a fost complect vindecat cu penicilină. În primăvara anului 1941 au fost salvate prin acest mijloc alte 7 persoane.

Acum se stabilise că penicilina este cel mai eficace mijloc con-

tra bacililor ce-a fost descoperit vreodată. Colaboratorii lui Florey însă au trebuit să depună o muncă intensă de o lună întregă pentru a obține serul necesar pentru un singur pacient. Intrucât fabricile de medicamente engleze lucrau pe atunci pentru industria de războiu numai America conta pentru o producție în masă a penicilinei.

Lucrările au început într-un laborator de stat din Chicago sub conducerea dr. Robert Coghill. Mai întâi a fost introdus un nutriment nou pentru cultura mușcăiului prin care s'a obținut de zece ori mai multă penicilină de cât în trecut. După alte îmbunătățiri pe acest tărâm, nouile specii de mușcăi au fost dresute în recipiente de o capacitate de 500 hl. Așa s'a făcut că din penicilină, dintr-o lucrărie de laborator, a ieșit o armă de luptă serioasă contra bolilor infectioase.

Acum industria umăr la umăr cu guvernul s'au străduit să producă penicilină în cantități cât mai mari. Chiar crescătorii de ciuperce s'au pus să cultive mușcăi și fabricile de bere care în procesul de fermentație au o experiență specială creșteau în sticlele lor goale mușcăiul. În decurs de un an, cerințele armatei au fost satisfăcute și a rămas încă atâtea penicilină încât au putut fi tratate și persoane participulare.

Un însemnat export de penicilină a început în Iunie 1945. Atunci au fost furnizate cantități mai mici pentru 19 state. De atunci exportul a crescut de 7 ori.

După „Freiheit” Irad
de P. Romanovschi

Mișcarea Sindicală

Comisia Locală Culturală aduce la cunoștință tuturor responsabililor și colaboratorilor de ziare de perete dela uzine și sindicate că Miercuri, 16 Ianuarie 1946 orele 4 p. m. să se prezinte la Comisia Locală Culturală, Bul. Regina Maria No. 22-24 pentru a lua parte la expunerea finută referitor la ziare de perete.

Expoziția ziarelor de perete este deschisă duminică dela orele 9 până seara la orele 18 în localul Comisiei Locale Culturale, Bul. Reg. Maria No. 2-24.

Sindicatul Personalului Casnic prin prezenta invită membrii săi să ia parte la ședința care se va ține în ziua de Joi 17 Ianuarie 1946 în sediul Sindicatului din Bulevardul Regina Maria No. 15.

ATENȚIUNE!

Aduc la cunoștință Onor. publică, în Str. MĂRĂȘESTI No. 2, AM DESCHIS SALONUL DE

CROITORIE PT. DOMNI

Rog binevoitorul concurs.
TELEFON: 26-30.

Cu stimă:

MARIAN PETRU
Croitor.

PETRE BONDAREV și VICTOR GAEIEHEVICI

fost magistrați, au deschis

BIROU ADVOCATIAL

ARAD, piața Luther nr. 7.

SINDICATUL Vanzătorilor de Ziare angajează

Vanzători de ziare

Doritorii să se prezinte în Str. Eminescu nr. 23 Arad la GHEROLD

S'A DESCHIS

Lăptăria „IRENKE”

Lapte, unt, brânzături cu prețul cel mai convenabil.

Prom.: IRINA SEMANARU

Arad,

Strada I. G. Duca 78.

Ziua localul călătorilor seara localul tineretului

Călătorii cari sosesc în Arad toți cauta un Restaurant unde să mănânce o supă sau o ciorbă fierbinte, o friptură caldă și gustoasă și un pahar cu vin. Tineretul seara după neocazurile zilei, să petreacă caută o muzică bună, un colț la grătar, 2-3 miute și un paharel cu vin delicios care să-l însoțeară. Cu toții vizitează:

Restaurantul

„Grănicerul”

Proprietar PETRU RUJA

Str. Mareșal Averescu No. 3, Tel. 27.54

Cinema Forum

Tel. 26-10 Repr. la orele 3, 5, 7.

Duminică la 11.30 MATINEU

PANTOFIORII TARINEI

cu muzica lui TSCHAJKOVSKI

„CONSO”

Tel. 23-64, Repr. orele 3, 5 și 7

Taras Bulba

cu Danilele Darrleux și Harry Baur.

Cinema „URANIA” Arad

Celefon 12-32

AZI PRIMIERĂ!

CORVETTE K.225

cu: Randolph Scott, Noah Beery

Cinema „ARO”

Tel. 24-45 Repr. la 3, 5

Repr. de călători la 11, 3, 5 și 7.

AZI, Sardi Janos și Bordy Bella sosesc în

Acceleratul de noapte

CINEMA SAVOY

Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum și sârb 11 3, 5, 7

Gloria filmului american

RIVALA

cu: Kay Francis — Gray Grant,

Cinema Royal

Tel. 19-33 Repr. la orele 3, 5

Dum și sârb la 11½ Matineu

Az. perle filmului

BATAT SAU FATA

cu Ioan Sărdv, Irene Pelsöczy

Anchetate noastre:

Opinia publică trebuie să-și dea seama că Leul nu-i așa slab cum se crede

Reglementarea dela producator la consumator prin introducerea cartelelor
Reluarea grabnica a relatiunilor economice cu aliatii din apus...

Accestea sunt solutiile propuse de d. Ing. Simion Albu, directorul-proprietar al fabricii de ciorapi

1. De unde pornește specula?

Cauza principală a urcării prețurilor este raritatea mărfurilor. Încă înainte de începerea celui de-al doilea război mondial, introducerea sistemelor autarhice, au limitat posibilitățile de aprovizionare cu bunuri. În special în România, guvernele de atunci au avut atâta grijă de bilanțul plăților că, am rămas cu foarte slabe stocuri de materii prime. Din această cauză războiul ne-a surprins complet neprovizionați cu cele trebuincioase și cu stocuri neîndestulătoare. În tot decursul războiului am avut dispoziție numai izvoarele de aprovizionare destul de nemulțumitoare, ale Germaniei și Italiei, fiind complet izolați de adevăratele surse de aprovizionare, care erau în mâna aliaților.

Atât rezervele mici cu care ne-am apucat războiul, cât și puțin ce am putut primi din afară, au fost întrebuințate în bună parte pentru cerințele de război, așa că mărfurile trebuiau să se găsească pe piața civilă din zi în zi mai puțin, deci mai rare.

Raritatea mărfurilor în primul rând și deprecierea leului — cauzată de emiterea de hârtie-monedă necesară acoperirii golurilor bugetare, tot mai mari din cauza finanțării războiului și apoi a consecințelor lui — în al doilea rând, au adus urcări de prețuri. Reglementările făcute în vederea înghețării prețurilor nu au dat rezultat, aceasta din cauză că nu au fost complete — natural, că toată lumea care avea posibilitatea, a speculat la hausse. Iată de unde pornește specula. Deci, în primul rând, raritatea bunurilor și în al doilea rând, deprecierea leului.

2. Reprezintă comerțul liber un mijloc pt. combaterea speculei?

Desigur că singurul mijloc eficace pentru combaterea speculei ar fi comerțul liber. Acea necuvântată lege a ofertei și cererii este singura regulă care a unei vieți economice normale și ea se manifestă în totă puterea ei numai într-un sistem de comerț liber.

În nencredința economiei țării noastre nu este încă în situația de a adopta un sistem de comerț liber, posibilitățile noastre de aprovizionare fiind extrem de mici și urmarea ar fi urcări de prețuri foarte mari, cu toate consecințele dezastruoase care ar duce la inflație și la anarhie.

Comerț liber da, dar numai atunci când vom avea la dispoziție cele trebuincioase pentru a oferi să poată face față

cererii și când concurența va intra în funcție.

3. Ce măsuri preconizați pentru stăpînirea speculei?

În primul rând trebuie câștigată încrederea lumii în moneda națională. Opinia publică dela noi este foarte impresionată de măsurile monetare luate de alte țări și în special de Ungaria. Din fericire situația noastră este cu mult mai bună. Ar trebui să se spună mai apăsat pentru că lumea dela noi să-și dea seama că leul nu-i așa de slab cum se crede. Să se arate că aurul BNR-ului acoperă în așa măsură hârtia monedă din circulație că o medalie (napoleon de aur) nu valorează mai mult de cca. 40.000 lei. Dacă ar înceta emisiunile noi de hârtie monedă, lumea ar recâștiga încrederea în bani și nu ar căuta să scape cât mai repede de ei, cumpărând orice și la orice preț.

Odată liniștită lumea în privința banilor, ar fi două posibilități pentru stăpînirea speculei:

a) Reglementarea dela producător până la consumator prin introducerea cartelelor la toate articolele. Această reglementare ar necesita un mare efort și trebuie făcută temeinic.

Se pot cunoaște aproape în precizie posibilitățile noastre de producție aproape în toate ramurile de activitate. Producția să fie standardizată la maximum pentru articole de primă necesitate. Industriașului să i se pună la dispoziție la prețuri oficiale (în concordanță cu prețurile pieței mondiale) toate, dar absolut toate, cele necesare producției și bazat pe aceste prețuri să i se fixeze prețul produselor. Insist că este absolut necesar să i se pună la dispoziție efectiv, nu pe hârtie ca până acum, când trebuia să se aprovizioneze la bursa neagră și prin urmare nu putea vinde fără suprapreț.

Industriașul să vândă comerciantului o anumită cantitate de marfă iar comerciantul să predea consumatorului pe bază de cartele. Cupoanele primite, comerciantul să le predea industriașului primind altă marfă, iar industriașul să deconteze cu cupoanele primite pentru a obține noi repartizări de materii prime. Este un sistem foarte greu dar ar limpezi piața.

b) Reluarea grabnică a relațiilor economice cu aliații din apus și importul de materii prime piese de schimb și materiale auxiliare și atunci sub un regim de libertate a comerțului și de liberă concurență, nu s'ar mai pomeni de speculă, bursă ne-

gră și supra-prețuri, care au ajuns să fie un coșmar pentru comercianți, industriași, dar și pentru consumatori, în special pentru salariații publici.

Poșta redacției

Domnul care a trimis Redacției un răspuns anonim, la ancheta asupra speculei, este rugat să treacă pe la redacție în orice zi, după amiază între orele 4-6.

Mica publicitate

TABLOURI, cărți, covoare, cadouri cumpărați cel mai estin la Comisionul „Bella” Palatul Ortoay.

DE VANZARE un butoiu de 3000 litri Adresa la ziar. 931.

OM DE SERVICIU soț și soție în posesiune cu drept de pensie angajează pe data de 1 Februarie Direcțiunea Gimnaziului Teoretic Aradul Nou. 922

PROFESOR meditez iesttin eleve și elevi de liceu. Lăsați adresa la ziar.

VAND în picioare 36 hectare de pădure situat jud. Arad. Esența salcâm bun pentru pari de vie, Margol 4 lemni de foc. Informații Kleokner Episcopiei 5. ap. 4 Telefon 26-72. 928

DE VANZARE uniformă militară nouă stocată tip Școala Militară Episcopiei Nr. 43. (Red)

Expoziția ziarelor de perete

În localul Comisiei Locale Culturale s'a deschis de două zile o interesantă expoziție de ziare de perete. Manifestația este cu atât mai importantă cu cât evidențiază pe de o parte setea de cultură — atât de contestată — a muncitorilor, iar pe de altă parte desvăluie atâtea talente, în domeniul scrisului, al desenului și al ornamentației.

Scrisul, după cum foarte bine se știe nu este apăsajul câtorva. S'ar putea spune că înainte de a fi o artă este o orină de luptă, și aceasta a fost bine înțeleasă de către muncitorii care în afară de munca istovitoare de toate zilele, știe să găsească timp și pentru frumos și mai ales pentru împărtășirea ideilor frumoase colegilor și tovarășilor de muncă.

Deșenele sunt, în general deosebit de expresive și suficient de sincere al muncitorului. În ceea ce privește ornamentația, aceasta este poate cel mai interesant aspect al expoziției, deoarece scoate în evidență cel mai mult gustul estetic al ruditorilor.

În general, cea de a doua expoziție a ziarelor de perete, reprezintă un progres real față de ceea ce am văzut astăzi primăvară. Ceea ce nu este decât îmbucurător. Am remarcat printre cele mai bune lucrări acele ale sindicatuului mecano-chimic și „Aspra”.

Credem însă că sindicatul ziaristilor, sindicatul nostru s'ar fi putut prezenta cu lucruri mai valoroase, atât ca prezentare tehnică, cât și ca ornamentație. Este păcat că tocmai sindicatul ziaristilor, se prezintă la o expoziție de ziare de perete, cu lucruri nu tocmai valoroase.

„MARIAGE”

Agencie de căsătorii, agencie de bijuterii și obiecte de valoare. Str. I. Vulcan 4. Telefon: 27-77

Partidul Social Democrat Organizația Judetului Arad CONVOCARE

Totii membrii Partidului Social-Democrat. Sectia Municipiului Arad, sunt convocati pentru Duminică, 20 Ianuarie 1946, orele 10 a. m. la

ADUNAREA GENERALA

care va avea loc la Teatrul Comunal Arad, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport de activitate.
3. Raportul comisiei financiare
4. Alegerea noului comitet.
5. Eventuale propuneri.

Întrucât la prima adunare generală nu se vor prezenta în număr suficient membrii pentru a putea aduce hotărâri valide conform statutelor se convoacă a doua adunare generală pentru Duminică 27 Ianuarie 1946 la ora 10 a. m. în același loc, care este în drept a aduce hotărâri valide cu orice număr de membri prezenți.

Înfrarea în sală va fi permisă numai membrilor pe bază de cartete.

Dreptul la vot îl au numai membrii cu plata cotizatiei la zi. Delegații și responsabili instituțiilor și întreprinderilor să ridice cărțile membrilor în restanță cu cotizatia și să se prezinte cu ele în decurs de 24 ore la secretariat pentru plata cotizatiei, punțcând că membrii în restanță cu cotizatia nu au dreptul la vot.

Presedinte:
GH. VOSTINAȘ

Secretar:
GH. MIHU

AU FOST ARESTAȚI AUTORII UNEI MARI SPARGERI

În noaptea de 11 spre 12 luna crt., necunoscuți, cu chei false, au pătruns în atelierul de pantofărie al lui Ierșan Farcas din b-dul Regina-Mamă Elena nr. 22, de unde au furat ghete, bocanci piele și alte obiecte în valoare de 7 milioane lei. Păcubașul a reclamat cazul Poliției. D. comisar Binder cu ajutorul agentului Mareș, a întreprins cercetările, reușind să descopere și să aresteze pe autorii furtului care prima dată au negat fapta, dar când au văzut că Poliția a procurat probe suficiente contra lor, au recunoscut în întregime tâlhăria.

Au declarat cum au vândut marfa la unii locatari din Arad, unde s'au și găsit. Lucrurile au fost predate păcubașului, iar autorii furtului sunt depuși la Parchet.

Elevii claselor VII st. și lit L. M. N. cu năspusă durere anunță tragicul sfârșit al scumpului lor coleg

CETEANU GHEORGHE

În ziua de 14 Ianuarie 1946. Fie-ți somnul senin cum ți-a fost viața!

ADUS-UL prezintă cu prețuri reduse în ziua de 17 la cinematograful FORUM — splendida comedie muzicală Sovietică —

PANTOFIORII TARINEI

Regam oneratul public a lua parte la număr est mai mare.

BALUL DEBITANȚILOR SPECIALI

SAMBATA seara la 19 IANUARIE în saloanele „CERCULUI ROMÂNESC.

Dela P. S. D.

Sectorul I convoacă pe toți membrii săi la o adunare generală care va avea loc JOI 17 IANUARIE 1946 în sala Partidului din str. Horia 8, pentru diferite chestiuni. — Prezența membrilor este obligatorie. — Ședința va începe la orele 16.30.

Toți funcționarii publici membri ai Partidului Soc. Democrat, sunt rugați să la parte la ședința de JOI 17 Ianuarie, ora 16, la adunarea generală.

Duminică 13 Ianuarie a. c., s'a ținut o adunare a secției PSD din satul Milova

Adunarea a fost deschisă de către președintele secției Drăgănescu Simion care a explicat celor prezenți că socialismul luptă pentru interesele celor ce nuncesc și cere deci tuturor muncitorilor să intre în partidul social democrat.

Tov. Velin Pavel, dela centru,

a explicat celor prezenți că muncitorii din fabrici și uzine trebuie să-și dea mâna cu muncitorii dela țară, pentru că lupta social democrată este comună tuturor celor ce produc.

Vorbitorul a expus apoi programul partidului și a îndemnat pe cei de față să intre în partid deoarece numai la social democrați viitorul le este asigurat atât lor cât și copiilor lor.

ULTIMA ORA

Conferința O.N.U.

Se va înființa o comisie reprezentativă a federației internaționale a sindicatelor în cadrul O.N.U.

— Persia nu va regreta nicio soluție compatibilă cu integritatea ei

LONDRA. — Eri după amiază delegatul Persiei d. Seien Hasan a vorbit în cadrul O.N.U. despre situația tulbură din țara sa însă a accentuat că nu dorește o rezolvare imediată a acestei probleme. Persia nu va regreta nicio soluție compatibilă cu integritatea ei și așteaptă un gest al Națiunilor Unite care să fie un caz tipic de protecție a membrilor. Ea și-a încheiat declarația mani festându-și încrederea și bunăvoința față de soluțiile care se vor da în chestiunea Persiei.

Delegatul chinez și-a manifestat dorința ca toate chestiunile în le cătură cu China să fie rezolvate, iar procedura să fie cât se poate de elastică. Dsa nădăjduiește că consiliul de mandatare se va modifica pentru ca toate popoarele să se bucure de binefacerile păcii.

Delegatul danez a subliniat că cele patru puteri sunt confruntate cu greutăți supra-omnesti și a trecut apoi la chestiunea Germaniei declarând că nu trebuie permise emigrările de germani din țara lor.

Delegatul olandez referindu-se la principiul dreptului a spus că toate statele și cele mari ca și

cele mici trebuie să se bucure de drepturi egale.

D. Kuznetov, delegatul sovietic, a cerut ca federația sindicală cuprinzând 65 milioane de muncitori să fie reprezentată în ONU.

Delegatul Nouii Zeelande, d. Frazer a combătut această părere arătând că prin introducerea federației s'ar schimba structura organizației. S'a ajuns totuși la un acord în sensul să se înființeze o comisie reprezentativă a sindicatelor care să depună raportul său general adunării plenare.

În cursul zilei de azi, d. Bevin își va rosti probabil discursul

său. Cabinetul britanic s'a întrunit eri și a ascultat în linii generale acest discurs.

Aseară, în localul școlii militare navale din Greenwich a avut loc un banchet oferit de guvernul britanic în cinstea delegațiilor.

Vorbit d. Atlee și Spaack. Ambasada sovietică din Londra a anunțat că probabil dursul zilei de azi va sosi la dra d. Vâsinski.

Sir Archibald Clar Kerr ambasadorul Regatului Unit la Moscova a sosit în capitala Uniunii Sovietice venind dela București.

Națiunile au un țel: menținerea păcii în lume a declarat d. Atlee

LONDRA. — Guvernul britanic a oferit aseară reprezentanților statelor care iau parte la adunarea generală a N. U. un banchet la care au participat peste 200 de persoane.

Banchetul s'a ținut în sala Fresco din palatul dela Greenwich unde s'a născut Henric al VIII-lea și regina Elisabeta.

D. Atlee a prezidat banchetul și a ținut cu acest prilej un discurs în care a arătat că toți membrii adunării au un țel comun: menținerea păcii în lume și îmbunătățirea standardului de via-

ță al popoarelor de pe întregul globul.

D. Atlee a menționat că președintele adunării organizației N. U. a fost reprezentantul unui stat mic care nu a dus niciodată o politică de agresiune față de cineva, dar care totuși în timpul războiului din cauza pozițiilor geografice a suferit foarte mult.

D. Atlee a închinat apoi peșteru prosperarea organizației Națiunilor Unite și pentru președintele adunării, d. Spaack.

Muncitorii din industria electrică au declarat grevă

WASHINGTON. — Un număr de 200 mii muncitori din industria electrică din Statele Unite au declarat ieri grevă cerând mărirea salariului cu 2 de ori pe zi. Acum se află în grevă muncitorii dela General Electric și Westinghouse, precum și la General Motors. Peste două milioane de muncitori sunt actualmente în grevă în Statele unite.

INTREVEDEREA DE GAULLE-NENNI

PARIS. — D. Pietro Nenni, președintele PSD Italian în drumul spre Londra a sosit ieri la Paris unde a avut o lungă întrevedere cu generalul De Gaulle.

O știre semi-oficială din Roma anunță că Morza, fostul conducător fascist din Italia, care a fugit din arest, a ajuns în Elveția și de acolo a plecat cu un avion în Argentina.

TRANSFERĂRILE ÎN ÎNVĂȚĂMÂNT SE FAC PÂNĂ LA DATA DE 3 MARTIE

Ministerul Educației Naționale anunță la cunoștință că termenul pentru transferările în învățământul secundar a fost prelungit până la 3 Martie. Până atunci vor fi țărâte și toate modificările, și când vor fi gata se va publica adresa de unde pot fi procedu-

La 9 Februarie: BALUL ZIARIȘTILOR

Anchetele noastre

Desființarea intermediarilor și libertatea de a calcula prețul de cost și vânzare,

— iată soluțiile prezentate pentru stărpirea speculei de către Sindicatul comercianților de articole tehnice

Aproape concomitent cu ancheta noastră, Sindicatul Comercianților de Articole Tehnice a prezentat Min. de Comerț și Industrie un memoriu în legătură cu stărpirea speculei.

De fiind problemele interesante pe care le ridică, și dat fiind că acest memoriu intră direct în cadrul anchetei noastre, reproducem întocmai, convingși că și acest document aduce o clarificare și o soluție în așteptarea de mult desbătută și nerezolată plagă a speculei.

Iată textul memoriului Sindicatului Comercianților de articole tehnice:

În momentele cele mai grele pentru negustori, în numele comercianților arădani grupați în Uniunea Sindicatelor din Industrie și Comerț, care doresc să crească în spiritul legii, încercându-se în mod real în interesele statului, vă rugăm să binevoiți să ne permiteți să vă expunem propunerile noastre în ceea ce privește normalizarea, respectiv redresarea vieții economice atât de dezastruoasă în prezent:

1. Până la rezolvarea situației comercianților de Comerț pentru primirea autonomiei în spiritul legii, propunem ca comisiile interimare să se facă din comercianți și fabricanți într-un număr proportional la mărimea organizațiilor comerciale profesionale.
2. Verificarea înținerii firmelor comerciale. Să fie radiate acele care nu au sediul stabilit și care nu îndeplinesc condițiile legale.
3. O strictă supraveghere a agenților de comerț și comision, ca să poartă în adevăratele lor atribuții legale.
4. A se pune o mare atenție la lichidarea firmelor comerciale, arătându-se în vedere pregătirea profesională cerută. Să nu se mai dispenseze de practică, decât abilitaților școlarelor de comerț și licențiatilor în Academia Comerțului.
5. Să se ia măsură pentru securitatea transporturilor precum și a mijloacelor comerciale în magazine.

precum și o mai mare atenție în dezvoltarea locomotivului și a transporturilor prin CFR.

6. Să se reia legăturile economice și comerciale cu străinătatea, formându-se în primul rând importul de materii prime de strictă necesitate, a mașinilor și a pieselor de mașini, precum și a fabricatelor de primă necesitate, care nu se fabrică în țară.

7. Organizarea controlului în fabrici asupra materiilor prime ce intră și a produselor fabricate ce ies, astfel că negustorul detașist să se poată aproviziona direct dela fabrică, desființându-se complet intermediarii.

8. Libertatea industriei de a-și calcula prețul de cost și de vânzare a fabricatelor sale de a răspunde ținând seamă de prețul de cumpărare a materiilor prime ce e nevoie a cumpăra direct dela producător sau din alte surse dându-i-se posibilitatea de a elibera facturi reale la vânzarea fabricatelor.

Prin această, statul își va mări veniturile atât cele directe cât și cele indirecte. Se va crea o siguranță a comerciantului distribuitor, care nu dorește un câștig mai mare decât cel legal, putându-se stabili și de către fisc impuneri reale atât la fabricant cât și la comerciant.

9. Distribuția fabricatelor la o proporție justă în raport cu numărul consumatorilor și la aceleași prețuri atât la cooperative, economate, cât și la comercianți. Credem că proporția de 50 la sută nu este reală deoarece consumatorii neînglobați în cooperative și economate sunt în număr mult mai mare decât proporția de 50 la sută.

10. Darea unei forme legale Oficiilor de Aprovizionare înființate de Uniunea Sindicatelor din Industrie și Comerț în scopul aprovizionării cu mărfuri a comercianților direct dela fabrici, prin această putându-se elimina intermediarii.

11. Dacă cele cerute de noi se îndeplinesc, în mod automat va dispărea cuvântul de speculă și speculant, în urma cărui nu vor mai avea rost atâtea controale și șicanări.

ne la care este supus comerciantul astăzi rămânând numai cu un control tehnic.

12. Acestea fiind soluționate, în spiritul celor înțelese de noi, însuși comerciantul cere sancțiuni cât mai severe, pentru cei care practică comerțul ilegal și clandestin oricare ar fi situația socială, materială sau națională a celui în cauză.

În numele comercianților din Arad, încadrați în Uniunea Sindicatelor din Industrie și Comerț USIC, declarăm că noi vom sprijini guvernul în măsurile ce va crede necesare să le ia, oricât de drastice ar fi ele, dar cu condiția să înceapă de sus și să țină buha.

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD
Oficiul Județean al Bunurilor Inamice
Nr. 390—1946.

COMUNICAT

Toți locatarii din imobilele blocate de C.A.S.B.I. sunt obligați ca în termen de 8 zile să achite toate dările comunale la caz contrariu li se va anula contractele de închiriere respective deciziile de custodie.

Arad, la 15 Ianuarie 1946.

CONDAMNAT PENTRU SABOTAJ

Instanța de sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad, a judecat ieri procesul lui Mezei Kovacs Martin, locuitor din Rovine. Județul Arad, care a fost trimis în fața justiției cu acuza de crimă de sabotaj, nerespectând legea pt. predarea cerealelor autorităților în cursul desbaterii s'a schimbat calificarea faptelor din crimă de sabotaj în delict de sabotaj. Tribunalul la găsit vinovat pe inculpat și l-a condamnat la lei 300.000 amendă.

HOATA ARESTATĂ

Luptovici Ioan din Arad, str. Rusu Sirianu Nr. 20, a făcut un denunț penal în care arată că zilele trecute cineva i-a furat o căciulă de astrahan, suma de 30.000 lei și alte lucruri de valoare. Orkanele polițienesti dela Biroul lui duciar întreprinzând cercetările au reușit să rețină pe autoarea furtului în persoana femeii Papai Elisabeta la care cu ocazia percheziției făcute în locuința s'a și găsit căciula. Numita a recunoscut fapta și toate lucrurile împreună cu banii a restituit păgubasului Răduțătoarea după terminarea cercetărilor va fi predată Parchetului.

Deci este speculă: Conferințele ARLUS-ului arădan

Asociația „Arlus” pentru strângerea legăturilor de prietenie cu U.R.S.S. organizează în iarna aceasta o serie de conferințe foarte instructive cu privire la viața culturală și economică în Uniunea Sovietică.

Conferințele se țin cu începere dela 20 Ianuarie c. în fiecare Duminică la ora 12 în sala de festivități a liceului „Moise Nicoară”.

Ele urmăresc scopul de a da posibilitatea publicului arădan să se documenteze asupra spiritului care animă viața sovietică în diferitele ei compartimente.

Ne îndeplinim o plăcută datorie, îndemnând publicul să dea toată atenția acestui ciclu de conferințe, luând parte în număr cât mai mare.

Conferințele încep precis la ora 12 intrarea liberă.

PROGRAMUL CONFERINTELOR

1. Duminică 20 Ianuarie ora 12 Cap. Toma Dinea, Spatiul sovietic în cadrul evoluției sociale.
2. Duminică 27 Ianuarie ora 12. Prof. Eugen Ceantea, Privire estetică asupra literaturii moderne rusești.
3. Duminică 3. Februarie ora 12. I. Voita, Dela Dostolevski la Alexis Tolstol.
4. Duminică 10 Februarie ora 12. Dr. Paul Dumitrescu, Anii 40: Dostolevski.
5. Duminică 17 Februarie ora 12. Doamna Elisabeta Haimovici, Realizările economice în U.R.S.S.
6. Duminică 24 Februarie ora 20. Prof. Vasile Mocanu, Din Istoria muzicii rusești, Cercul lui Balakirev (ca exemplificați).
7. Duminică 3 Martie ora 12. Cap. Gavril Bodea, Industria în Rusia Sovietică.
8. Duminică 10 Martie ora 12. Dr. Paul Dumitrescu, Turgherev.
9. Duminică 17 Martie ora 12 Doamna Rozalia Dr. Rada, Spatiul Sovietic.
10. Duminică 24 Martie ora 12. Prof. Mihail Paun, Maxim Gorki.
11. Duminică 31 Martie ora 12. Prof. Ascaniu Crisan, Învățământul în U.R.S.S.
12. Duminică 7 Aprilie ora 12 Doamna Iosefina Col. Dumitrescu, Femeia sovietică sub arme.
13. Duminică 14 Aprilie ora 12. Prof. Ioan Nicu, Lirica revoluționară rusă.

Mică publicitate

- FABLOURI, carti, covoare, cadouri cumpărați cel mai puțin la Comisionul „Bella” Palatul Ortutay.
- DE VANZARE uniformă militară nouă stofa tip Școala Militară Episcopiei Nr. 43. (Red)
- UNA geantă de piele de vânzare. Lăzar Str. Eminescu Nr. 38. 932
- PROFESOR meditez teftin elevi și elevi de liceu. Lăscăi adresa la ziar.
- DE VANZARE o trăsura și o căruța Feliceon Virgil Sămbățeni jud. Arad.
- DE VANZARE un covor persian. Adresa la ziar. 930
- CAUT cameră mobilată cu acces la băcărie, aproape de centru. 933
- CAUT femeie la curățenie contra bonitate, manevre dimineața: prânz, plată. Baron Pop Vasile 5 Fieștig. 934

Dela P. S. D.

Sectorul I convoacă pe toți membrii săi la o adunare generală care va avea loc JOI 17 IANUARIE 1946 în sala Partidului din str. Moria 8, pentru diferite chestiuni. — Prezența membrilor este obligatorie. — Ședința va începe la orele 16.30.

Toți funcționarii publici membri ai Partidului Soc. Democrat sunt rugați să ia parte la ședința de JOI 17 Ianuarie, ora 16. Adunarea generală

CLUBUL SPORTIV „HELLAS”
aranjează
In seara zilei de
19 Ianuarie 1946

Sevata Dansanta în saloanele DACIA

Inlesniri la procurarea carnetelor de asigurare cărți de muncă

S-a început eliberarea nouilor carnețe de asigurare combinate cu cărțile de muncă la etajul II. al palatului Casei de Asigurări Sociale. Având în vedere, că conform dispozițiilor date în acest sens toate persoanele care lucrează, fie muncitor argajat, fie patron, sunt obligate a scoate nouul carnet, în Arad urmează să se elibereze circa Cincizecimi carnețe. Fișele în biroul respectiv este o aglomerație permanentă și cu toate că un corp de funcționari bine organizat stă la dispoziția publicului, deservirea celor doritori — mai ales din cauza actelor prezentându-se — întâmpină mari dificultăți.

Acestor dificultăți dorise a face față biroul „BIRAD”, când a hotărât, ca laboratorii săi să se prezinte personal la clienții biroului, completând la fața locului chestionarele necesare pe seama celor interesați. Va să zică biroul „BIRAD” procură nouile carnețe cărți de muncă pentru toți clienții săi plus salariul acestora.

Comunicăm totodată, că toți acei cari în 1943 respective 1944 au cerut nouile cărți de muncă dela Camera de Muncă urmează să prezinte „Dovada” primită la timp, pe baza căreia vor primi nouul carnet, și numai situația militară și angajamentul actual trebuie să le justifice. De asemenea s'a decis în urma intervenției biroului „BIRAD” că nu trebuie prezentat estrusul de raștere, decât numai legitimația cu fotografie a Biroului Populației declarând totodată și numele părinților.

Declarațiile de venituri necesare la calcularea impozitului global trebuie prezentate înaintea Administrației Financiare până la 31 Ianuarie. Imprimărele necesare se pot primi în biroul „BIRAD”, Arad, Bul. Regina Maria No. 10.

Facem cunoscut celor interesați, că restaurantele, bodegile, ospătăriile și toate prăvăliile, care se ocupă cu vânzarea alimentelor, urmează să achite impozit pe cifra de afaceri. Acest impozit grevează însă numai alimentele, care se pun în vânzare în stare preluorată deci nu în formă originală. Aceste impozite pe cifra de afaceri privitor la diferite alimente se vor calcula cu diferite procente.

Lămuriri mai detaliate se pot primi grațuit la biroul „BIRAD” Telefon. 16-55.

PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința generală că toți posesorii de autovehicule cu tracțiune mecanică cari nu posedă formele cerute de lege pentru a putea circula pe șoselele naționale, să se prezinte de urgență la Biroul de circulație din Chestura Poliției Arad să clarifice situația lor. Cei gâșiți de organele Polițienesti și Jandarmerie cu acte în regulă autovehiculele vor fi confiscate și li se va dresa acte de dare în judecată.

IN ATENȚIA CONTRIBUABILILOR !

Ministerul de Finanțe aduce la cunoștință contribuabililor proprietarilor și chiriași că termenul pentru depunerea declarațiilor în vederea stabilirii sporului de impozit pe clădiri s'a prelungit până la data de 31 Ianuarie 1946 inclusiv.

ULTIMA ORA

Catastrofala situație economică și sanitară a Ungariei

— 450.000 locuitori suferă de boli sociale —

BUDAPESTA. — La cererea UNREI guvernul maghiar a comunicat situația de fapt a populației maghiare. Conform acestui comunicat oficial Ungaria

numără în prezent 9,3 milioane locuitori, în general toți subalimentați.

Dintre aceștia, numărul copiilor sub patru ani este de 628000; între 4 și 10

ani 2,14 milioane. Numărul bolnavilor de boli sociale este de 450.000 dintre care 60 la sută boli venerice. Numărul bolnavilor de diabet este de 20.000.

Nu se va acorda nici o amnistie pentru sabotori

BUCUREȘTI. — D. Lucrețiu Pătrășcanu, Ministrul Justiției, a declarat că legea electorală se află în curs de elaborare. Cu privire la aceasta, d. Ministru Pătrășcanu a declarat că după noua

lege va fi numai Camera deputaților. Senatul rămânând desființat.

Vor avea drept de vot femeile, tinerii și militarii.

În ce privește legea sabotajului, d. Ministru a declarat că aceasta va fi completată, iar în ce privește amnistia, în materie de sabotaj, nu se va aplica.

D. Churchill a declarat că trupele americane nu pot fi retrase încă din Europa și extremul Orient

MIAMI. — D. Churchill a primit ieri pe ziariștii americani pe strandul dela Miami și le-a declarat între altele, că ar fi prematur ca trupele americane să fie retrase din zonele de ocupație ale Europei și Pacificului.

Aceasta pentru că mai întâi, fascismul trebuie stărpit din rădăcină, iar popoarele care au trăit sub regimul fascist, trebuie reeducate.

D. Churchill a cerut ca soldații americani să aibă răbdare, așa cum au avut-o și vitejii soldați sovietici și englezi.

Despre împrumutul acordat Angliei de către Statele-Unite, d. Churchill a declarat că Anglia se găsește într-o criză financiară mai grea decât orice stat european An-

glia — a declarat d. Churchill — a adus eforturi supraomenești și a jertfit toate rezervele sale pentru victorie, deci merită să fie ajutată, pentru a se restabili din punct de vedere alimentară și al reconstruc-

ției. D-sa a mai declarat că în Anglia precizarea producției dela război la pace se face cu succes și fabricile au primit comenzi din diferite state, iar exportul începe să se normalizeze.

Si docherii din Pireu au declarat grevă

PIREU. — Un număr de 3000 docherii din portul Pireu au declarat grevă, pentru a li se mări salariile.

La această grevă s'au alăturat și funcționarii parteneri din oraș.

Ministerul lucrărilor publice grecești a declarat că greva docherilor din Pireu este nejustificată, deoarece aceștia au cel mai mare salariu dintre toate categoriile de muncitori din Grecia.

Cum fura Rusan bumbacul dela fabrica textilă

Acum 6 zile organele polițienesti dela biroul judiciar din Chestura Poliției Arad a reținut pe Gheorghe Bursan fost muncitor la Fabrica Textilă care în intervalul de două luni în mod treptat a furat din magazia fabricei bumbac în valoare de 15.000.000 lei. La arestarea lui, răufăcătorul a declarat că

marfa a fost vândută la Curtici pentru 900.000 lei. Domniile comisari Darida și Cepa care conduc cercetările s'au dus să lase Miercuri dimineața la Curtici să se de au reușit ca să afle o mare parte din bumbacul furat. Valoarea bumbacului găsit este de 10.000.000 lei. Cercetarea este în curs.

MARI RAZII IN PALESTINA

TEL-AVIV. — Dat fiind că în ultimul timp teroriști recunoscuți au spart și devastat diferite magazine și magazii de muniții și arme, poliția și soldații englezi, au procedat la riguroase razii generale orașe, în sate și pe șosele, ca care ocazie au găsit în mai multe locuri armament, muniții și efecte militare engleze.

Partidul democrat din Carintia a fost dizolvat

VIENA. — Partidul democrat din Carintia a fost desființat în urma unui ordin al guvernului austriac. Șeful acestui partid, Knapitsch fusese arestat săptămâna trecută, sub acuzația că detine manifeste, pamflete și arme de

proveniență nazistă. Partidul democrat din Carintia este acuzat că are tendințe regalistice.

Guvernul norvegian a recunoscut ieri în mod formal noul guvern austriac.